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  Ai Dirigenti di tutti gli istituti scolastici
 della provincia di FROSINONE 

23 ottobre 2019

GIORNATA NAZIONALE DEL DOCENTE 
della SCUOLA PUBBLICA

La FGU - Gilda degli Insegnanti raccoglie il grande disagio dei Docenti, rimasti soli a difendere il valore istituzionale del sistema scolastico, per le enormi difficoltà nelle quali oggi svolgono la propria professione, sempre più caratterizzata da diritti negati, eccesso di burocrazia e stipendi inadeguati.

A tal fine promuove per il 23 ottobre 2019 la Giornata Nazionale del Docente, con Assemblee sindacali in tutte le province d'Italia, per incontrare gli Insegnanti e presentare le proprie proposte per la valorizzazione della Professione Docente. 

E’ indetta presso l’aula magna dell’I.I.S. “Brunelleschi-Da Vinci” di Frosinone, ai sensi dell’art. 23 del CCNL 2016-2018, il giorno mercoledì 23 ottobre 2019, un’assemblea sindacale riservata al personale Docente di tutti gli istituti scolastici della provincia di Frosinone, in corrispondenza delle PRIME TRE (3) ore di lezione dell’orario antimeridiano (8.15-11.15 circa). 

L’assemblea avrà il seguente ordine del giorno:
· Le proposte della Gilda degli Insegnanti per restituire ai docenti il “piacere di insegnare”.

· Le proposte dell’area contrattuale separata, Consiglio superiore della docenza, preside elettivo e garanzie disciplinari.

· Le richieste economiche e normative per il CCNL 2019/2021

L’assemblea sarà tenuta dal Coord.re reg.le del Lazio della FGU e prov.le della Gilda degli insegnanti di Frosinone Prof. Aldo Guida.
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