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“Ragazzi Fuori Serie”
Il progetto trova nel mondo delle istituzioni educative un contesto privilegiato di intervento e mira a intercettare precocemente ragazzi e ragazze che manifestano i primi segnali di disagio, premunitori di una possibile dispersione scolastica che, se riconosciuti ed accolti, permettono azioni preventive ed efficaci. Il progetto verrà “costruito” su misura delle realtà territoriali in cui si lavorerà. Propone  interventi mirati per ragazzi con difficoltà ma anche progetti in cui l’intervento educativo-individuale o di gruppo, intervenendo, quindi, all’interno del loro contesto. Si realizzano, infine, laboratori creativi nella fascia pomeridiana, che aiuti i ragazzi a vivere costruttivamente il proprio tempo libero e a sperimentare i centri di aggregazione come punto di riferimento positivo. 
Il progetto valorizza in modo originale tre dei principi che stanno alla base della metodologia Exodus: utilizzo dei mezzi semplici dell’educazione, dell’importanza delle relazioni e la gestione attraverso un lavoro di squadra, che coinvolge educatori, insegnanti e genitori.
OBIETTIVI: 
L’obiettivo è favorire l’integrazione dei ragazzi maggiormente a rischio, attraverso la sperimentazione di una metodologia d’intervento di tipo sistemico che tenga conto della specificità dei problemi che caratterizzano questo target, accompagnandoli  in un percorso di Ri-motivazione.
Obiettivi specifici: 
· Attenzione educativa nelle relazioni 
· Attenzione per i più fragili, non solo dal punto di vista scolastico ma anche socio-educativo
· Sperimentazione didattica.
· Costruzione del senso di appartenenza all’interno del gruppo.

DESTINATARI
· Gruppi, di ragazzi e ragazze di età compresa tra gli 11 e i 18 anni 
· Beneficiari secondari, le famiglie dei ragazzi coinvolti e i volontari che collaborano alla realizzazione del progetto.


ATTIVITÁ PREVISTE
· Accoglienza e rimotivazione al fine di creare un clima collaborativo ed individuare i bisogni educativi all’interno del gruppo.
· Percorso piccolo gruppo coinvolgendo studenti che presentano difficoltà di concentrazione, di inserimento e chiusura verso gli adulti.
· Laboratori creativi-riflessivi.
· Modulo genitori, ciclo di incontri formativi in gruppo o in forma consulenziale.
· Modulo volontari, formazione in itinere.

DURATA
Il progetto si svilupperà nel corso dell’Anno Scolastico 2019/2020
COLLABORATORI ESTERNI
Il lavoro di coordinamento si svolge nell’ottica di creare un presidio educativo stabile e pertanto si avvale di educatori, psicologi e maestri d’arte.
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